



市中医院医护人员进行八段锦表演,向群众倡导健康的中医药文化养生方式。



河南中医药大学附属医院商丘医院项目效果图。

商丘市中医院

悬壶济世扬国粹 中医传承满眼春

文/图 本报融媒体记者 张博 通讯员 贾红霞

商丘市中医院始建于20世纪50年代(1958年),前身是商丘专区人民医院门诊部,1961年改为商丘地区专直干部公费医疗门诊部,1976年4月改为商丘市中医院,1984年6月改为商丘地区中医院,商丘撤地建市后改为商丘市中医院。从狭小的医疗服务空间,到宽敞明亮的医院大楼;从相对单一的服务科室,到门类齐全的全科诊室;从传统治疗服务到数字化医疗技术支持,伴随改革开放的春风,该院实现了质和量的跨越发展。在改革开放45周年之际,该院坚持“中医有优势,西医有实力,中西医并重”的发展战略,弘扬国粹、传承中医药文化,声名远播、成绩斐然。

党旗引领 双向提升

商丘市中医院党委充分发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用,积极践行新发展理念,在党建业务互促融合上不断改革创新,力促党建和业务工作同频共振、同向聚合,让党建成为高质量发展的定盘星,统筹推进各项工作新机制,不断增强党建“指挥棒”作用。 “我们要推进医院文化建设,建设有温度的医院,实现优质服务与医疗质量双提升建设。”商丘市中医院党委书记、院长王雷说,市中医院党委将“双提升”工作作为大力推动医疗优质服务和质量提升的重要举措,要求各科室要突出重点、协同推动、全面展开。 今年年初,商丘市中医院召开“优质服务和医疗质量双提升”活动启动会,按照活动实施方案,通过开展“保障医疗安全,加强团队建设,提高医疗服务”主题活动,从思想和行动上达到了“三个转变”和“三个提升”的目标要求。 “一进医院就看到了导诊台,有啥不懂的直

接咨询,很方便!”“病区配有床头餐桌、手机充电器、针线包,医院考虑得真周到!”导诊台前移、细心的服务都是该院“质量第一、服务至上,全心全意为患者服务”宗旨的体现。 优质的服务不仅体现在护理工作,还有门诊、医技、窗口科室。该院通过开展“以患者需求出发、打造有温度医院”主题活动,进一步端正服务理念,采取优化诊疗布局流程、改善便民设施、推进预约诊疗、改善急诊服务、保护患者隐私、为特殊就医人群提供人性化服务等措施,持续提升患者就医满意度。

仁术尚道 开拓未来

想要不断提升医疗服务水平,建设临床重点专科群,以学科建设带动诊疗能力和水平提升,是一条必经之路。改革开放45周年之际,该院学科建设百花齐放,在全市医疗机构中领跑领先,医疗技术整体水平居前列。 该院以创“胸痛中心”“卒中中心”“创伤中心”等“五大中心”建设为抓手,完成从以治疗为中心到以预防为中心、从以疾病为中心到以健康为中心的观念转变,并依托省医优势资源平台,通过医共体工作的不断推进,合理整合资源,达到了院前、院中、院后诊疗救治的无缝衔接。11月25日,在北京国家会议中心召开的2023年心血管健康大会上,商丘市中医院顺利通过国家胸痛中心认证,标志着该院胸痛中心建设管理体系、软硬件设施、技术力量、质量标准、救治能力等各项指标和数据均达到国家级标准。 作为“省级重点专科”,商丘市中医院肛肠科通过了“河南省区域中医专科诊疗中心”验收,经商丘市卫生健康委员会批复同意,商丘市中医院增挂“商丘市肛肠医院”牌子;针灸科通过河南省重点中医专科验收,张八卦李

氏外科、葛氏中医内科学术流派获得“河南省首批优质中医学术流派”荣誉称号。在商丘市卫生健康委员会召开的商丘市市级医学重点(培育)学科授牌工作会议上,商丘市中医院妇产科、中医儿科、肾病透析科、康复科被授予市级医学重点学科;肺病科、医学检验科被授予市级医学培育学科。

王雷表示,学科建设是医院规划的重中之重,强大的学科是立院之基,是医院品牌地位和群众信赖的基础,还是医院医疗质量、业务管理的基本抓手。该院现拥有河南省区域中医专科诊疗中心1个、培育单位1个,河南省重点中医专科3个,商丘市医学重点学科4个、医学培育学科2个,商丘市知名中医专科6个,商丘市诊疗中心6个,商丘市中医医疗机构医疗质量控制中心11个。学科建设数量在商丘地区名列前茅,为广大患者提供了优质、便捷、高效医疗服务。

弘扬国粹 根系大地

步入商丘市中医院国医堂,木质饰面、传统中式意味的摆件装饰,让人感受到了中医传统文化营造出的和谐、宁静、舒适的氛围,彰显了该院以传承和弘扬伊尹中医药文化为己任,融合时代文化特征,在继承传统的基础上创新发展、与时俱进。

今年以来,该院召开2023年纪念伊尹诞辰暨商丘市伊尹文化研讨会,举行清明节伊尹祭拜活动,传承、弘扬和发展伊尹文化。积极发挥省级中医药宣传教育基地的作用,开展中医药文化研学游活动5期,推进中医药文化进校园、进企业12次。在市区开展“回报社会 护佑健康”、健康小屋义诊等活动100余次,用特色中医技术为群众诊疗,普及中医药文化知识和常见疾病预防知识,提升了群众“治未

病”理念;开展“让读书成为习惯,创建学习型医院”主题读书竞赛活动,提高干部职工的整体素质和人文素养,获得了“河南省群众满意医院”“第三批省级中医药文化宣传教育基地”“河南省健康单位”“全市中医工作先进集体”“商丘市科普教育基地”等荣誉。

薪火相传 生生不息

中医需要“守正创新”,如何在传承中医精华的基础上创新发展,王雷道出了其中的关键——人才。“有了名医,才能形成名科,有了名科,才能打造一个名院。”王雷表示,中医讲究传承,师带徒是中医药传承中最经典的方式。该院采取刚柔并济的战略,对标国内领先医院与学科,柔性引进名家,与院内的专家形成名医团队,通过团队带、带团队,帮助年轻医师快速成长。

今年以来,该院推荐高级专业技术人员参加省内高校校园双选会,积极参加河南省招才引智创新发展大会,引进硕士研究生、副高级人才。按照中医助理全科医师规范化培训工作计划,该院完成了河南中医药大学等学校238名医疗技术专业学生实习工作,接收河南中医药大学等学校387名实习生、见习生来院实习和见习。

作为河南省“西医学中医”培训基地,该院积极为全市培养一批能够熟练运用中医、中西医结合方法治疗疾病的人才,推动临床中西医结合水平的不断提高,持续以柔性引进的方式,邀请国内知名医院学科带头人、专家来院坐诊、手术、查房,医院人才队伍进一步扩大,荣获了河南省卫生健康科技教育工作先进单位、河南省西学中培训经验推广单位,并与南阳理工学院、安阳职业技术学院成功签约共建校外实践教学基地。

继往开来 谱绘新篇

在这个变革的时代,机遇与挑战并存,在这个开放的时代,新旧更替奔流不息,商丘市中医院迎着改革的浪潮,汇聚力量、乘风破浪、改革进取、勇立潮头、上下联动,不断加强医院的内涵建设,使医院管理水平、医疗服务、科学研究等各方面迈上了新台阶。

今年以来,商丘市中医院获批了“中医脑健康与认知障碍防治试点单位”,入选第二批基层西学中能力建设工程带教基地,在由河南省发展和改革委员会下发的《关于河南省呼吸疾病诊疗装备与特色技术工程研究中心等112个省工程研究中心的批复》的通知中,由该院申报的“河南省中西医结合消化道肿瘤应用工程研究中心”成功获批,填补了该省省级工程研究中心的空白,在科研平台建设领域又取得了重大突破。

更值得祝贺的是,在今年公布的“第五批国家区域医疗中心项目”名单中,有49家医院获批,河南中医药大学第一附属医院商丘医院项目名列其中,输出医院为河南中医药大学第一附属医院,依托医院为商丘市中医院,以5年为周期,助力商丘市中医院儿科、呼吸病、心脑血管病及相关疑难病症、危急重症的中医诊疗康复能力和综合服务能力全面提升,完成后将填补豫东国家区域医疗中心空白。

“建设国家区域医疗中心,有助于进一步优化全省医疗资源布局,大幅度减少跨省、跨区域就医,降低外转率,推进分级诊疗制度建设。”王雷说,建设“立足商丘、引领豫东、服务河南、辐射周边”的高水平国家区域医疗中心,中医药特色鲜明、中西医融合发展的高水平临床诊疗中心,高层次人才培养基地和高水准科研创新平台将为商丘市中医院的跨越发展开启新篇章。



胸痛中心授牌仪式现场。



市中医院全体医师大会暨“优质服务和医疗质量双提升”活动启动会现场。



市中医院医护人员到市第一实验小学新校区开展中医药文化进校园活动。